

HÍREI

Le az MSZT...
tagja közül
ban vitották
a szervezet

Taggyűlésén
először és a
Pártja
Még
al való fog
előtlen bizo
hátratékos

II. szinova
tanfolyamo
Pártja
főnöki mem
közszékek
hallgatóval
Az olyan
ak be a ká
meghaladja

szereplése ab
nyelvet 50
jártári 136
bizáron teje
ásban 6 tan
vagyonyon
pedig 13 ta
rök munka

Adva

domotv 71:38

It azonban az
k a jatek 14-
a anyban is

hegyesi Trak
meglepően jó
Azonban a to
az Orosházi
ta eldönteni a

6-Gyalai Vá
te Zónka

Mezőhegyesi
Mórok
Orosházi Bástya

Tések

e. Om a 14

asaba, Lepény

est eladó, B6

telleg költség
Thurzó-u. 7.

IV. Zrínyi

12. Dózsa

10. Békéscsaba

szolás, vilá
as Kombínál
a, készítése

malac, Békés
4. 12.

száma ház el
yisu. 5. föld

vagy tartásra
marly-utca 4.
eladó, Békés

4. 4. fotel
saba, Thurzó

MEPE

bizottságának
bizottság.
Antal.
óhivatal:
I. emelet.
dóhív.: 21-76.
Békéscsaba.
Fáyánsky Pál.

Világ proletárjai egyesüljétek!

Viharsarok Népe

AZ MDP BÉKÉSMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

1953 JANUÁR 11. VASÁRNAP

Ára 50 fillér

IX. ÉVFOLYAM, 9. SZÁM

Mezőgazdaságunk magasabb terméshozamáért

Gerő elvtárs november 29-én a központi-vezetőségi ülésen mondott beszédében rámutatott arra, hogy a mezőgazdaság terméshozama nincs párhuzamban az- zal a magyaránnyal, amit a mezőgazdaság a gépekben, mű- trágyában, sokmillió forintos be- ruházásokban, különféle hitelek- ten nap, mint nap kap. Szemtan- tani lehetünk megelégedve is an- nak, hogyan fejlődnek állami gaz- daságaink, géppállomásainkon egy- másután nőnek ki a földből a korszerű gépműhelyek, a szovjet típusú gépszínek, építik, bővítik géppállomásainkat. Termelőszövet- kezeink tagságát, dolgozó pa- rasztjainkat a gépek a mező- gazdaság minden ágában segítik, elvégzik a munka zömét, nehezt. A múltban, ha valakinek 3-4 hold földje volt, azon az egész nyarat ellátta, ha igavonó állat- tot tartott rajta, felélte az a ter- més nagyrészt, ha pedig ez nem volt, a fogatos munkát mással végeztette el, drága pénzért, nap- számmért. Ma, hogy néz ez ki, egy példát erre: Mórocz János levelezők az orosházi Dózsa tsz-ből így ír: «875 hold volt a növénytermesztésünk, ennek a megmunkálására a vetésből a be- takarításig holdanként 3,25 munk- irányítást használtunk fel.» Er- teljesebben: egy hold föld növény- termesztésére ráfordított kézi erő a napi munkának felel meg, a legtöbb munkát géppel végezték el, ami amellel, hogy gyorsabb, de minőségben is jobb. Megyénk terméseredményének alakulása azonban nem tükrözi ezt a nagy- arányú segítséget s ezt nem lehet teljes egészében a kedvezőtlen időjárás rovására írni - mint ahogy azt több helyen teszik.

Országunk, egész dolgozó né- pünk élelemmel, iparunk nyers- anyaggal való ellátása, a saját szükségletünk kielégítése ebben az évben többet kíván tőlünk. Azt mondta erről Gerő elvtárs a központi vezetőségi ülésen: «A mezőgazdasági termelésben a leg- fontosabb feladat a hozam eme- lése, - majd folytatta - a hozam emelésének kulcsa: az alapvető agrotechnikai rendszá- bályok következetes megvalósít- lása, valamint a talajerő foko- zása. Már az elmúlt évben pél- dák sora bizonyította azt me- gyénk állami gazdaságaiban, ter- melőszövetkezeteiben, hogy azok az új termelési módszerek, ame- lyek a Szovjetunió szovhozai an, kolhozaiban beváltak, sikerrel al- kalmazhatók nálunk is. A Békés- csabai «Kossuth» tsz-ben például időben elvégezték a mélyszántást, tavasszal a simított, jól előké- szített talajba vetették a kuko- ricát, egyenként osztották fel a te- rületet, elvégezték a többszöri ka- pálást, a pótbeporzást, 18 mázsa lett a holdankénti átlagtermés. A szarvasi kísérleti gazdaságban, a gyonjai «Petőfi» tsz-ben pedig

a barázdas rendszerrel öntözött kukorica 30 mázsa felüli átlag- termékkel fizetett. A csorvási «Uj Élet» tsz-ben a kukoricánál hold- tanként két mázsa szuperfoszfát- ot adtak, ötször megkapálták, 23 mázsa 90 kiló lett a termésátlag- uk. Az orosházi «Táncos» tsz-ben 80 százalékosan keresztso- rosan vetették a búzát, az ered- mény 11 mázsa 30 kiló átlag- termék. A hosszúteleki állami gazdaságban a jól előkészített ta- lajba keresztso-rosan vetett árpa 14,8 mázsa, a zab pedig 11,9 máz- sás átlagtermést adott. Jónéhány példa bizonyítja tehát a gyakor- latban a szovjet módszerek hasz- nát. Az új módszerek alkalmazá- sának jelentőségét állami gazda- ságaink dolgozóinak, termelőszö- vetkezeink tagságának már most a tél folyamán meg kell ismerni. És már most ki kell alakítani a brigádszervezetet, kijelölni az állandó területet, előkészíteni a gazdasági felszerelést, a tavaszi munkára. Minél nagyobb önálló- ságot adni a brigádvezetőknek, hogy azok a brigád tagjaival együtt harcoljanak azért, hogy a vetőmag, a szükséges műtrágya időben meglegyen. El kell mélyí- teni sokkal jobban a mezőgazda- ság dolgozóiban a tervteljesíté- si felelősséget. A vezetőségek ismertetni kell azt, hogy a ter- veljesítés, túlteljesítés esetén mennyi prémium, jutalmazás jár a dolgozóknak. Ez ad ösztönzést arra, hogy az új módszereket ebben az évben megyénk állami gazdaságaiban, termelőszövetke- zeteiben sokkal nagyobb terüle- ten bevezessék. De ugyanakkor a beadás ismertelésénél ösztö- nözni kell erre egyénileg dolgozó parasztjainkat is.

A terméshozam emelésének má- sik döntő része a mezőgazdasági gépek jó kihasználása. E téren állami gazdaságainknál van fejlő- dés, de ők sem lettek meg min- dent és különösen sok a tenni- való megyénk géppállomásainál. Géppállomásaink többsége több- ezer hold mélyszántással, egyéb talaj- és gépi munka elvég- zésével maradt adós termelő- szövetkezeinknek. Ha nem pótol- ják azt a téli időben, igen nagy kihatással lesz ez termés- átlagunk alakulására. Géppállomá- sainkra ebben az évben még fo- kozottabb munka vár. Rákosi elvtárs mondta az országgyűlés leg- utóbbi ülésén: «A géppállomások 1953-as felszerelése olyan lesz, hogy a termelőszövetkezetek ősz- szes alapvető munkáját el tudják végezni, ha jól dolgoznak.» Gép- állomásaink ennek mennyiben tesznek eleget, függ nagyrésztben a mostani téli munkától, a gépek jóminőségű kijavításától, a dol- gozók politikai és szakmai felké- szülésétől. Géppállomásaink veze- tőségeinek, pártbizottságainak, kommunisztáinak kell elsősorban a felelősséget érezni azért, hogy

A Rosenberg-házaspár megmentéséért

Néhány nap óta a világ minden tájáról tiltakozó táviratok ezreit küldik a becsületes dol- gozók, hogy visszavetítsék az amerikai imperialistákat attól az aljas lépésüktől, hogy kivége- zék az ártatlanul halálraítélt Rosenberg házaspárt.

A Magyar Jogász Szövetség Békésmegyei Helyi Csoportja január 9-én megtartott érte- kezléről az alábbi tiltakozó táviratot küldte az Egyesült Államok elnökének:

USA ELNÖKE,

Az Amerikai Egyesült Államok szövetségi bírósága által Julius Rosenberg és felesége ellen hozott embertelen és igazságtalan ítélet ellen tiltakozunk. Kegyelmet és perújrafelvétel el- rendelését kérjük.

A Magyar Jogász Szövetség Békésmegyei Helyi Csoportja nevében dr. Révész Géza titkár.»

Washington.

A békésmegyei állami gazdaságok tervbevették, hogy ebben az évben fokozottabb mértékben alkalmazzák a szovjet agrotechnikát

A békésmegyei állami gazda- ságok az elmúlt év tapasztalatain okulva ebben a gazdasági évben fokozottabb mértékben alkalmaz- zák a szovjet agrotechnikát. Tav- valy mindössze 90 kat. hold ke- resztso-rosan vetett tavaszi árpa- juk volt. Ebből látták, mennyivel többet jövedelmez a szovjet mód- szer szerint vetett gabona. Az el-

mult ősztön már 6150 kat. holdon vetették keresztso-rosan a búzát és több, mint kétezer holdon az ősziárpat. Ha átlagosan csak 1 mázsa 20 kilóval számítottunk na- gyobb termést holdanként, akkor is a keresztso-rosan vetett ősziék 9780 mázsával teremnek többet az egysorú vetésű gabonánál.

Az állami gazdaságok békésme- gyei trösztje elkészítette a tava- sziai vetéstervét. A tavaszi árpa- juk ötven százalékat keresztso-ro- san, valamennyi kukoricájukat, napraforgójukat négyzetesen ve- tik és alkalmazzák a pótbepor- zást. Már megkezdtek gépek négyzetes vetésre történő átalakít- lását.

Gyüre Farkas begyűjtési számvetése

Jasson is, maradjon is - szokta mondani feleségének, meg a szomszédoknak Gyüre Farkas medgyes- borsói 11 holdas kiserőparaszta. Már 1952 tavaszán is úgy számí- tott, ha idejében vet, jobb lesz a termés. Tavasszal aztán jó mé- lyen felszántott földbe vetette el idejében az árpat, kukoricát, meg a többi tavaszi növényt. A ku- koricát többször megkapálta. Nem is volt aztán baj a beadással, jutott az államnak, de maradt szá- badpiacra is.

Estánként mostanában a sógo- rék, meg a szomszédok összejönnek Gyürecéknél beszélgetni. Mikor az- tán összejönnek heten-hárman, az emberek mindjárt az időjárásra, a termésre, meg a beadásra terelik a szót. Hát én azt mondom - szokta kezdeni Gyüre Farkas a beszélgetést - hogy az,

aki megadja a földnek ami jár, könnyen teljesítheti a beadást. És jut a szabadpiacra, meg a kam- rába is. Most az új begyűjtési ren- dellet megjelenése óta még több- ször jönnek össze esténként. Sok- szor szó esik arról is, hogy érde- mes-e kukoricát többször kapálni és mélyszántásba vetni. Gyüre Farkas is már felszántotta régeb-

ben a kukorica alá a földet. Most azt tervezgetik feleségével, hogy jó lesz azt bizony háromszor, négy- ször megkapálni. Hiszen minden kapálás három-négy mázsa többlet- termést jelent. Négy holdon a négy- mázsa többletermés már annyit je- lent, hogy a kukoricabeadást a többelből tudják teljesíteni.

Bővebben jut a jószágnak is, meg eladásra is

Hiszen az elmúlt évben is Gyü- recék a saját szemükkel győződtek meg arról, hogy mit jelent a több- szöri kapálás. Az ő földjükre sem esett több eső, meg azt sem kerülte ki a fagy, mégis a mellettük levő Gyüri József földjén, aki csak kétszer kapálta meg a kukoricát, az árpat, meg a búzát nem acatolta meg, bizony alig volt neki fél- termés. A beadás teljesítésével sem nagyon dicsekedhet, a piacra sem sok jutott.

A hízottsertésszűrésnél is az 1953-as évre szóló begyűjtési ren- dellet megszüntette a huza-vonót, ami az elmúlt évben volt. Most 14 holdon aluli dolgozó parasz- tok hízhatnak már közösen is beadásra sertéseket. Beszélgettek már arról is a szomszédokkal Gyüre Farkasék is. A disznó is

megvan már. Tehát most, az 1953- as évben már nem lesz baj a hízottsertésbeadási kötelezettség tel- jesítésével sem.

Gyüre Farkas a feleségével azt is megbeszélte, hogy jó volna, ha a beadást két részre osztanák. Olyanformán, hogy a gabonabe- adásért lenne ő a felét, a tojás- baromfi-beadásért pedig az asz- szony. Ugyis az asszonyok köte- letsége a baromfi-nevelés, kotlól- totás, hát a beadására is gondol- jon csak az asszony.

Gyürecé nem akar lemaradni

a férje mögött a beadási ter- veljesítésében. Az 1953-as évre má- a féleli baromfi-beadásukat tel- jesítették. Tojást is vitt már be egy jónéhányat a szövetkezetbe. In- kébb most vízi még januárban, hiszen február utolján és március elején ültetni akar egy néhány kot- lójával. Biztosítani kell, hogy a még fennmaradó féleli baromfi- beadást ősszel is tudják teljesí- teni. Ugy határoztak, hogy tava- szal kislitát nevelnek, hogy ősz- szel a kövér baromfi beadásával se legyen baj. Megtörik a líbá- kat és maradék nélkül tudják tel- jesíteni az 1953-as évben is a be- adási kötelezettségüket. (Lipcsei)

gépállomásaink ebben az évben sokkal több és minőségileg jobb munkát végezzenek, a tervet rész- leiben teljesítsék, mert ha le- maradnak, károsodik azzal nép- gazdaságunk, kevesebb lesz ter- melőszövetkezeink jövedelme, de kisebb lesz a géppállomás dol- gozóinak, traktoristáinak a ke- resete is. Egy példát erre: a bé- késcsabai géppállomás őszi tervét 9104 normálholddal teljesítette túl, a mezőgazdai géppállomás 11.027 normálhold gépi munka elvégzésével maradt adós. A csabai géppállomás az egy főre eső alapátlagkereset 906 forint ha- vonata, ezzel szemben csak 627 forint a mezőgazdai géppállomás. Ezenkívül a békéscsabai géppál-omás traktoristái sok ezer forint prémiumot kaptak a műszaknor-

mák, a tervük túlteljesítéséért. Már most az éves tervek készí- tésé előtt állami gazdaságaink dolgozói, termelőszövetkezeink tagsága brigádonként, munkacsa- patonként dolgozzák azt ki, hogy és milyen módszerrel akarják a termelési tervben előirányzott terméshozamot túlteljesíteni. Ve- zessék be ennek érdekében minél nagyobb területen az új módsze- reket. Gondoljanak arra, hogy a talaj jól elő legyen készítve, jó minőségű legyen a vetőmag, idő- ben vessenek, a fellelhető trágyát még most a tél folyamán kiszál- lítsák, alkalmazzák a tavaszi ga- bonákból a keresztso-roú vetést, kukoricából a négyzetes vetést, többszöri kapálást, pótbeporzást, stb.

Pártbizottságaink, tanácsaink

is váljanak jobban irányítóivá, gazdáivá a magasabb termésered- ményekért folyó harcban. Mu- tattanak példát ebben is elsősor- ban a kommunisták, legyenek él- harcossai az új módszerek bátor alkalmazásának. Tanácsaink pe- dig irányítsák és segítsék job- ban az eddigieknél a mezőgaz- dasági szakemberek munkáját. El- lenőrizzék azt, hogy a kiadott határozatok teljes egészében vég- re legyenek hajtvva. Ha így dol- gozunk az új módszerek alkal- mazásáért, akkor az új esztendő- ben, öt éves tervünk negyedik évé- ben, magasabb lesz megyénk me- zőgazdaságának terméshozama, bebizonyítjuk jó munkánkkal, terméseredményeinkkel azt, hogy nem az idő, hanem az ember a gazda.

Farkas Sándor



21.597
42.457

Hétéves az Albán Népköztársaság

Január 11-én az albán dolgozó nép egyik nagy ünnepe. 1946. január 11-én kiáltották ki az Albán Népköztársaságot. Ez a történelmi fontosságú nap azt jelentette, hogy teljes siker koronázta az albán nép évszázados erőfeszítéseit és harcait, amelyek célja az ország függetlenségének és szabadságának kivívása volt.

A második világháború folyamán azok a megsemmisítő csapatok, amelyeket a dicsőséges Szovjet Hadsereg a hitlerista hordákra mért, lehetővé tették, hogy az albán partizánalakulatok sikeresen harcra lépjenek a náci-fasiszta megszállók ellen. 1944 november 29-én egész Albánia felszabadult. A nép nemzeti felszabadító háborúját az 1941 november 8-án megalakult Albán Kommunista Párt (ma: Albán Munkapárt) vezette s így a felszabadító háborúval egyidejűleg végrehajtott a népi forradalom is.

A felszabadulás előtti Albánia Európa legelmaradottabb országa volt, gazdasági és kulturális téren egyaránt. A földet közlekedési utakkal, műveléssel meg s az ország testén nádalyként élőködő külföldi, főleg olasz imperialisták megakadályozták az ország iparjának kifejlődését. A néplenyomó rendszernek zsarnoki hatalmuk és a kizsákmányolás fenntartása érdekében a tudatlanság sötétjében tartották a népet. Az ország lakosságának több mint 80 százaléka írástudatlan volt.

Az albán dolgozó nép ország-szerte hatalmas lendülettel látott hozzá a háború alatt sokat szenvedett ország újjáépítéséhez. A párt és a munkásszövetség vezetése alatt egyik sikert a másik után érték el. A földreform során 70.211 föld nélküli vagy szegényparaszt család jutott földhöz. Államosították az olajmezőket, a bányákat, az ipari vállalatokat. Az ifjúság lelkes munkája nyomán felépültek az ország első vasútvonalai. Az ország történelmében ismeretlen ütemű fejlődés kezdődött meg.

Az albán dolgozó nép azonban még ekkor sem élvezhette zavartalanul anyai véraldozat árán kivívott szabadságát. A belgrádi Titó-banda gyarmatává akarta züllesztetni Albániát és ügynökeit becsmérlésbe az élet minden területére, még az Albán Kommunista Pártba is, élükön Koci Dzedoval és Pandi Krisztoval. A Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártjának levelei, a Tájékoztató Iroda határozata azonban kinyitották a nemzetköziség eszméjéhez hű albán kommunisták szemét és 1948 november 8-án, a párt I. kongresszusán Enver Hodzsa elvtárs leplezte a trockista ügynököket, a dolgozó nép engesztelhetetlen ellenségét.

A Titó-fasiszták nem tudták tole-törödni oszfos kudarcukba és előbb az albán vasutaknál, majd az olaj-mezőkön szerveztek nagyszámú szabotázs-cselekményeket. A dolgozó nép azonban részen volt és lesújtott ellenségeire.

A titóista ügynökök eltávolítása és megsemmisítése után az ország gyorsan haladt előre a szocialista iparosítás útján. A kétéves terv (1949-1950) sikeres teljesítése megteremtette az albán ipar szilárd alapjait. Felépült az üzberisti «Sztálin-textrilkómbiná», a szelítai «Lenin-vízirőmü» és a «November 8-unkorgyár». Ilyen hatalmas gyárak és üzemek létesítése csak a népi hatalom éveiben vált lehetővé, csakis a Szovjetunió önzetlen, baráti támogatásával.

A Szovjetunió önzetlen segítsége jelentős mértékben előmozdította, hogy az Albán Népköztársaság ipari termelése már 1952 végén több mint 650 százalékkal magasabb volt, mint 1938-ban. Még nagyobb tárlatokat nyit meg az albán ipar fejlődése előtt az ország első ötéves terve (1951-1955), öt év alatt 21 milliárd leket ruháznak be, ennek az összegnek 42,5 százaléka az ipar és a bányászat fejlődésére fordítják.

Gyors ütemben fejlődik az albán mezőgazdaság is és egyre több dolgozó paraszt főmőrtől termelő-szövetkezetekbe. Jelenleg 25 gépállomás 220 traktora és több ezer mezőgazdasági gépe könnyíti meg a dolgozó paraszok munkáját. Az öt-éves terv végéig a vetésterület további 55 ezer hektárral növekszik meg, a gépállomások gépeinek száma pedig további 500 százalékkal. 1955-ben a mezőgazdasági termelés értéke 71 százalékkal lesz magasabb, mint 1950-ben volt.

Január 11-én, az ország dolgozó népe lelkesen ünnepli meg a Népköztársaság kikiáltásának 7. évfordulóját és visszatérve megélt útjára. Határtalan hálával gondolnak ezen a napon az albán dolgozók a hatalmas Szovjetunióra, a nagy Sztálinra, legnagyobb barátjukra és eddigi sikereik, még nagyobb munkagyőzelmek kivívására lelkesítik őket. Hiába áskálódnak és provokálnak a belgrádi Titó-fasiszták, az athéni monarcho-fasiszták és az olasz neo-fasiszták, az albán dolgozó nép a Szovjetunió vezette demokratikus békétábor tagjaként Enver Hodzsa elvtárs vezetésével biztos léptekkel halad előre a gazdasági és kulturális felzárkózás, a szocializmus útján.

Határozat a kollektív szerződésekről

Országiszerte ezekben a hetekben folyik az üzemi kollektív szerződések megkötése. Ebben az évben a kollektív szerződések rendszerbe nagyszámú újabb vállalatot vonnak be.

A minisztertanács és a SZOT határozata a munka törvénykönyvében meghatározott alapelveknek megfelelően részletesen szabályozza a kollektív szerződésekkel kapcsolatos állami és szakszervezeti feladatokat.

A kollektív szerződést a vállalat igazgatója köti az üzemi bizottsággal. A kollektív szerződésnek tartalmaznia kell a vállalat törvényben meghatározott legfontosabb termelési, termelékenységi, minőségjavítási és önköltségeszköztelési feladatokat és az azok végrehajtásához szükséges műszaki és munkaszervezési intézkedéseket. A kollektív szerződés meghatározza továbbá az igazgató és az üzemi bizottság kötelezettségeit a szocialista munkaverseny szervezésére, a sztahanov- és újítómunkálatok ki-szabolására. A kollektív szerződés tartalmazza a vállalat irányműveletét és a prémiumfel-tételek irányelveit.

A kollektív szerződés részletesen kifőr a dolgozók szakmai és kulturális színvonalának emelésére, a munkavédelemre, a szociális és munkakörülmények kérdésekre, vala-

mint az üzemi sportmozgalomra. Különösen jelentős az a rendelkezés, amely a balesetek és a megbetegedések megelőzésére, a munkabiztonság fokozására, az egészségügyi viszonyok javítására, a munkavédelmi beruházásokra vonatkozó kötelezettségeket állapítják meg. A szociális és a munkakörülmények kérdése körül a kollektív szerződés részletesen foglalkozik az üzemi életkel kapcsolatos üdüléssel.

A kollektív szerződésnek a vállalat igazgatója és az üzemi bizottság által közösen elkészített tervezetet műhelyértékelésen és üzemi gyűlésen kell megvitatni. A szerződésben figyelembe kell venni a dolgozók észrevételeit és javaslatait. A kollektív szerződés minden munkahelyen ki kell füg-gesztetni.

A kollektív szerződés végrehaj-tásáért a vállalat igazgatója és az üzemi bizottság elnöke személyileg felelős. Az igazgató és az üzemi bizottság elnöke köteles meggyőzően üzemben győltetésre beszámolni a kollektív szerződés végrehajtásáról.

A minisztertanács, a tanácsok és a szakszervezetek fontos fel-adata, hogy rendszeresen ellen-őrizzék és biztosítsák a kollektív szerződések maradéktalan végrehaj-tását.

Beszámoló a népek békekongresszusáról

Január 9-én, pénteken délelőtt a népek béketalálkozóján részt-vett dr. Babocsai Endre proviká-rus, — Budapest belvárosi plébá-nosa — beszámolót tartott Bé-kécsabán a megye minden tá-járól összegyűlt mintegy 50 ró-mai katolikus lelkésznek. Ugyan-ezen a napon békeértekezletet tartottak a református és az evan-gélikus lelkészek is.

Babocsai Endre, a békécsabai Szabadság Filmszínházban szá-molt be a világ népei küldöttei-nek harcos béketalálkozójáról. Bevezetőjében elmondta, hogy a III. Magyar Békekongresszus és a Bécsben megtartott népek világbéke-kongresszusa között el-telt 3 hét alatt jelentős megmoz-dulás történt a békemozgalom felé a magyar katolikus papság részéről is. Máté János béke-küldött Bécsben 3340 római ka-tolikus pap békeáljárását tartal-mozó albumot adott át a kong-resszus elnökségének. A továb-biakban hangzott, hogy milyen lenyűgöző erejű volt a népek küldötteinél találkozója. A népek képviselői foglaltak helyet a Kon-zerthausban szívük mélyén azzal a vágyal, hogy küzdjenek a há-ború ellen. Majd arról beszélt, hogy az osztrák sajtó milyen neveltségesen hallgatott a béke-kongresszusról. A sikos járdán előfordulható balesetek veszélyét ecsetelte, ahelyett, hogy arról a veszélyről írt volna, amely egy-formán fenyegeti az egész világ népeit, amely ellen oly eredmé-nyesen vette fel a harcot a népek békekongresszusa. Az osztrák sajtó amerikai parancs szerint dolgozik. A könyvesboltok tele-vannak amerikai ízü ponyvare-gényekkel, a posta nem közvélf-tette a békeküldöttek leveleit. Az imperialisták egyetlen megmoz-dulása a békekongresszussal szemben az volt, hogy a Konzerthaus előcsarnokában amerikai pénzbeállított állítottak fel olyan szarol szándékkal, hogy például 100 forintért 40 sziltinget akartak adni. Amerikai ízüek a mulatók, amerikai parancsra hallgatnak az osztrák tőkésék és a hazánk-ból kiszűkölt gyázmagyarok. Az osztrák nép azonban szabadságot, függetlenséget és békét akar. Hogy a nép mennyire nem ért-egy azzal a politikával, amit az osztrák lakájkormány folytat, ezt a kongresszus megnyitása alkalmával 3 óra hosszág tartó ha-talmas felvonással is kifejezték a bécsiek.

Babocsai Endre elmondta, hogy Bécs belvárosában csaknem egymást érik az elmúlt világ-háború okozta romok. A munkás-lakta külvárosokban pedig szá-mos figyelmeztető felirat van: »ami go home« (amerikaiak takarodjatok haza). Az amerikai imperialistákat híven kiszolgáló osz-trák hábkormányt kellemtellenül érintette a békekongresszus. Az osztrák papoknak megtöltötték, hogy a kongresszuson résztvevő papokkal beszéljenek. Később az-lán megtudták, hogy az osztrák papok prédikációikban keveset háborút hirdetnek a béketábor köztük Magyarországot ellen is. Az osztrák papok körében tervszere-rien folyik minden igazság el-hallgatása — folytatta Babocsai Endre. — Beszélgettem egy kínai paptestvéremmel, aki a legtrisebb építési eredményeket is tud-ta Magyarországról, míg az osz-trák papok legfeljebb csak koholt hírekről tudnak.

A továbbiakban Babocsai End-re fette a kérdést: talán kom-munista monopólium-e az ember-ke szíve mélyén lakó békeszeret? A keresztényi parancsokat is tiltja az ölést. Ami a népi demo-kratikus országokban van, — ál-lam és egyházak közötti megegye-zés, szabad vallásgyakorlás — az leletséges minden más országban is. Könnyebb megegyezni a békét akaró kommunistákkal — han-goztatta —, mint a magukat keresztényeknek nevező, véres há-borút folytató imperialistákkal. Befejezésül ezeket mondotta: »Az-zal a kéressel fordulunk paptest-véreink felé, hogy vegyenek részt a béke megvédésért indított harcban azzal, hogy mindenkinek elmondják a való igazságot.«

Fokozódik a partizánharc Dél-Vietnámban

Sanghaj. (TASZSZ) A Vietnámi Demokratikus Köztársaság pékingsi nagykövetségének közleménye szerint a dél-vietnámi partizánhá-ború fokozódásáról. Zsai-Dinh tartományban a népi csapatok és a partizánok két hónap alatt 105 alkalommal kényszerít-ték haragra az ellenséget, ezen belül 46 támadást intéztek az ellenség állásai ellen és 35 táma-dást az ellenség közlekedési vonalai ellen.

Tudomány és Bien Hoa tarto-mányban a partizánosztatok és a néphadsereg egységei 70 támadást intéztek az ellenség állásai és köz-lekedési vonalai ellen.

A Poien-hoa, Thai-ninh, Zsai-binh tartományban, valamint Szai-gon térségének másaiban har-

coló partizánosztatok és reguláris egységek három hónap alatt megsemmisítettek 3123 ellenséges ka-tonát és tiszteket, megsebesítettek 1578 és fogságbaajítottak 139 el-lenséges katonát és tiszteket. Le-löttek két ellenséges repülőgépet, elsüllyesztettek két hadi és keres-keletmi hajót, valamint nyolc ki-sőbb szállítóhajót.

A francia gyarmatosítók — hangsúlyozza a nagykövetség köz-leménye — minden erejüket tat-bavetik annak érdekében, hogy megtarthassák az ellenőrzésük alatt lévő vidékeket. A lakott helyisé-goket átírszülő francia csapatok gyilkolják a parasztokat, elpusztít-ják a jószágokat és a termést é-őhezére kárchoztatják a helyi lakó-ságot.

A beszámolóhoz számos hozzá-zászlás hangzott el. Pészólalt többek között Kiss József es-a-nádapácai esperes; Nagy Tibor nagykamari segédlelkész, Szeles Sándor kevermesi, M. Tóth Jó-zsef békéssámonyi és Kórmendi Sándor kaszaperi plébános. A hozzászólások elhangzása és meg-válaszolása után megérkeztek a Szabadság Filmszínházba az evan-gélikus és református lelkészek mintegy százan, akiknek a dél-előtt folyamán Sallai Ferenc, az »Ut« című egyházi lap szerkesz-tője tartott előadást a külföldi papok békemozgalmáról, továbbá Arany József evangélikus esperes a békéért vívott harc minden-napi gyakorlatáról. A Szabadság Filmszínházba azért jöttek át, hogy a római katolikus lelkészek-ke együtt megtekintésük az el-filmet, amely a Szovjetunióban lévő egyházak vezetői és külföld-ről érkezett vezető egyházi szö-mélyek által megtartott békeérte-kezletről szól. A filmet a délután folyamán értékelték és megvitat-ták a protestáns lelkészek.

Az amerikai imperialisták balkáni esatlósainak marakodása

Az aralmon levő görög és török klíkkék a közös gazda, az ame-riikai imperializmus parancsára a múlt év végén és az idei év elején nagy hűhót csaptak az úgynevezett görög-török barátság körül. Az ed-digi eredmények azonban azt mu-tatják, hogy a görög és török ve-zetők klíkkék között hatalmas el-lentétek állnak fenn.

A török sajtó szerint legalább tíz olyan kérdés van, amelyben a két ország nem tud megegyezni.

Az első helyen a területi kérdés áll. Mindernek előtt Ciprus szigeté-nek kérdését kell megemlíteni, amelynek birtoklását a görög és török burzsoázia egyaránt nagy harcot folytat. A törökök ezenkívül a Dodekanesz-szigeteket is köve-telik, de Trákiában a görög-török határnál is »határlétké« igényt tartanak fenn.

A török reakció klíkkék inge-rőltséggel fogadja Ciprus lakossá-gának mind gyakorlatibbá váló kö-vetelését, hogy a szigetet ontol-ják Görögországhoz, de ugyanez

felháborodik azon is, ha Görög-ország meri követelni a sziget víz-szcasatlósását. A közelmúltban a török külügyminisztériumhoz közel álló Szimavi nevű újságíró a Hurriet című lapban ezeket írja: »Amíg Ciprus és a Dodekanesz-szigetek kérdését nem rende-zik véglegesen, Törökország és Gő-rögország között nem állhat fenn igazi barátság. Ciprus csak akkor lehet Görögországhoz, ha Törökorszá-got, mint államot eltörlik a tér-kepről.«

A ekkre az Eleftheria című gő-rög lap a következőket válaszolta: »Ciprus és a kisázsiai partokka; azonban fekvő Mtilakés, Chiosz, Szamosz és más szigetek Tő-rökországhoz való csatlósásának kö-vetelése azt mutatja, hogy a fezzelés botlítása semmivel sem változtatja meg a török koponyák tartalmát.«

A görög burzsoázia igen felhá-borítja a törököknek a görög ha-lászhajókkal szemben tanúsított magatartása is. A két ország kö-

zött emiatt gyakran véres inci-densekre kerül sor. Így például a törökök 1952 májusában egy ősz-szeülkőzés során több görög halászhajót elsüllyesztettek. Az Athéni Embrosz című lap ekkor ezeket írta: »A törökök a kisázsiai partok mentén elsüllyesztik a görög ha-lászhajókat. Valószínűleg a két or-szág közötti új barátság mevé-ben. Célzerű volna ezt a ba-rátságot görög részről is megmu-tatni. A leghelyesebb volna, ha a görög halászhajókat két-három gő-rög hadihajó kísérmé.«

A görög és török sajtó ezenkívül rendszeres támadásokat intéz egy-más ellen a Görögországból kitele-pülő törökök vagyonának kérdésé-ben, a görögországi török kisebbség terrorizálása miatt és más kér-désben is.

Az amerikai imperialisták gő-rög és török csatlósainak egymás-közi »enyelgése« is világosan meg-mutatja, hogy az erőszakkal ösz-szűkölt »atlanti« tömb megkeletősen zvingo lábakon áll.

Füves v föld

Népgazdaságunk dőce, szocialista ip-vekvő nyersanyag nagyobb és nagyobb ket támaszt a fejl-mezőgazdaságunkra.

Pártunk II. ko-túzte ki feladatát gyorsbüttemű fej-melékenségeknek f-az iparunk és mező-kölés« közötti ar-előbbi felszámolá-konyesség fokozása szovjet agrártudo-falatok alapján ki-nikai módszerek bevezetésére van.

Pártunk és hon-ról ennek érdekét kedés, amikor az dosítástól szölo-aindelte a Szov-füves vetésforgó.

A füves vetésfo-jet akadémikus gazdálkodási res-igan fontos alkó-általa megalapít Szovjetunióban t-sával behoznyitó-vényeknek mind-tositunk, akkor a pesége folytono-nul növelhető.

Viljamsz mnta a talaj termőerejé-konéot a talaj romlása idézi elő-hogya évelő fűt-kef együttesen ke-akkor ki tudjuk-nak a legkedvező-zenlécs szerkezet-forgó kényege toh-tésforgóban, ana-kaszában évelő, p-karmányvénnyek-ülő, bojtos gyöké-ket együttesen.

A talaj felépí-tének javítását a langosvirágú n-termelésével lehe-A fűfélék sűrű g-lyamata alatt tö-és mindannyisz-gyökérhálózatlal-lajt. Az éhált g-folytán televény a kis talajmórv-vényok mélyre-mélyen lévő ta-fel a víz- és-ségért és a-zse felső részé-jében rakta-roz-znyek felát nem-nak a művelés-tagnak, hanem e-hozott mészkő-morzókön képz-tős és vízálló-kitják.

A füves vet-tormőkősség szorkezt javítá

Az ősi kam-ésével a legjob-lomásunk vezé-ban részestott legjobb traktó-azszalókra toje-jutalmat kapo-400, Faragó Kondacs Mihál-vezető 500 fo-ván vontatos-vontatás közü-tette tervét, —-tén megjutal-jól dolgozó ig-és jövőben me-gzenek. Ez m-ük, mert Va-ember 21-é-vét.

De hanyag-egrommunk e

Füves vetésforgó bevezetése és az üzemben belüli földrendezés a termelőszövetkezetekben

Népgazdaságunk hatalmas fejlődése, szocialista iparunk egyre növekvő nyersanyagigénye mind nagyobb és nagyobb követelményeket támaszt a fejlődésben elmaradt mezőgazdaságunkkal szemben.

Pártunk II. kongresszusa ezért tűzte ki feladatul a mezőgazdaság gyorsabbütemű fejlesztését és a termelői viszonyok fokozását és ezzel az iparunk és mezőgazdaságunk fejlődése közötti aránytalanság mielőbbi felszámolását. A termelői viszonyok fokozására korszerű és a szovjet agrártudomány és tapasztalatok alapján kialakított agrártudományi módszerek és rendszabályok bevezetésére van szükség.

Pártunk és kormányzatunk részéről ennek érdekében történt intézkedések, amikor az 5 éves terv módosításáról szóló törvény alapján elrendelték a Szovjetunióban bevált füves vetésforgó bevezetését.

A füves vetésforgó Viljamsz szovjet akadémikus füves vetésforgós gazdálkodási rendszerének egyik igen fontos alkotója. Viljamsz az általa megalapított rendszernek a Szovjetunióban történő alkalmazásával lebizonyította, hogyha a növényeknek minden előfeltételt biztosítunk, akkor a talaj termelőképessége folyamatosan és szakadatlanul növelhető.

Viljamsz mutatott rá arra, hogy a talaj termelőképesnek állandó csökkenését a talaj szerkezetének leromlása idézi elő. Rámutatott arra, hogyha évelő fűféléket és hereféléket együttesen keverten termelünk, akkor ki tudjuk alakítani a talajnak a legkedvezőbb, tartósan morzsálódó szerkezetét. A füves vetésforgó lényege tehát az, hogy a vetésforgóban, annak füves-heres szakaszában évelő, pillangósvirágú takarmánynövényeket és zabokból álló évelő gyökérszerű évelő fűféléket együttesen termelünk.

A talaj taláptétele és szerkezetének javítását a fűfélék és a pillangósvirágú növények gyűntes termelésével lehet legjobban elérni. A fűfélék sűrű gyökerei életük folyamata alatt többször megújulnak és mindannyiszor újszerű elágazó gyökérhálózattal szövik át az alajt. Az elhalt gyökérmaradványok folytán talajvíz képződik, mely a kis talajmorzsákat bovonja.

A pillangósvirágú takarmánynövények mélyreható gyökérszete a mélyen lévő talajrétegekből vonja fel a víz- és tápláló anyagszükségletét és a meszot gyökérszete felső részében, a gyökér fejében raktározza el. Ezek a növények tehát nemcsak talajvíz-utántöltést adnak a művelés alatt lévő talajrétegeknek, hanem a talaj mélyéből felhozott meszot folytán a talajmorzsákon képződött talajvíz tartós és vizálló talajmorzsákká alakítja.

A füves vetésforgó a talaj-termelőképesség fokozásán, a talaj-szerkezet javításán és a vizgazdál-

kodás biztosításán kívül még számos előnye van. A keverten vetett fűfélék és herefélék nagytömegtű és jóminőségű takarmányt adnak, alkalmazásával a takarmánytermelés hatalmas mértékben megnövekszik, állattenyésztésünk számára biztosítani tudjuk a szükséges takarmányt, lehetővé válik az állattenyésztés mennyiségi és minőségi fejlesztése.

A füves herék termelése által megszűnik a talajuntás, mely az évelő pillangós növények gyakori és egyidű történő termelése folytán elő szokott állani.

A füves vetésforgó mellett az ennek kiegészítését képező mezővédő erdősávok a talaj-nevedesség leghatékonyabb szabályozó tényezői. Nagy a jelentőségük az éghajlat, a talaj vizgazdálkodás és a termés fokozása szempontjából. Az erdősávokat a vetésforgó tábláinak határán, a legelőterületeken, utak, árkok, esatornák, vízmocsások, továbbá a majorok és telepek körül kell telepíteni. Az erdősávok alatt két és fél méter annyi víz gyűlik fel, mint a nyílt szántóterületen. A tartálatolt nedvességet az erdősávok leveleiken keresztül elpárologtatják és ezzel emelik a levegő páratartalmát. Megakadályozzák a hó el-fúvását, csökkentik az szél erejét, fokozzák a harmatképződést. Szélfélvédett területeken magasabb a talaj és a levegő hőmérséklete és az nálunk különösen fontos, mert a gyapot és a rizs termelése szempontjából feltétlenül kívánatos a talajfelméregedés biztosítása.

A füves vetésforgó bevezetésével és a meglévő erdősávok létesítésével kapcsolatban végzett üzemben belüli földrendezés megoldja azokat a feladatokat és biztosítja azokat a termelési és agrártudományi feltételeket, amelyek a nagyüzemi gazdálkodás eredményeinek fokozásához szükségesek.

Szövetkezeti városainkban és községeinkben több termelőszövetkezet felismerte a Viljamsz-féle vetésforgó rendszer politikai és gazdasági jelentőségét s kérték a földművelésügyi minisztériumtól a füves vetésforgó bevezetését. A füves vetésforgó bevezetését és a velejáró üzemben belüli földrendezést az ebben a szakaszban jártas és különleges kiképzésben részesült szakemberek, földrendezők, agronómusok, mérnökök végzik.

A füves vetésforgó bevezetésével egyidejűleg belső üzemrendezés is történik s ennek során a kiküldött szakemberek a termelőszövetkezet vezetőivel, elnökökkel, agronómusával, brigádvezetőjével, eljárási dolgozóival együttesen meghatározzák az üzemek termelési főirányát, tisztázzák az üzem közgazdasági helyzetét, viszonyát a tervfeladatokhoz és az üzem számára fennálló adottságokhoz és irányt szabnak ennek megfelelően a helyes ter-

melésnek. Megtervezik az állattáplálománnyal, annak legelőszükségletét, egészségi szálás, gyök- és abrak-takarmányigényét. Megtervezik a majorokat és az állattenyésztési telepek elhelyezését. Elkészítik a növénytermelési terveket, a növénytermelési terv keretében állapítják meg az üzem területén termelendő növények területét és a várható termést, az üzemben belüli szükséglet levonása után a növénytermelési terv keretében kerül kimutatásra az egyes növények termeléséből mutatkozó felesleg, vagy esetleg hiány.

A növénytermelési tervnek teljesíteni kell az üzem növénytermelési vonatkozású tervfeladatait s ki kell elégíteni a megtervezett állattáplálomai takarmányigényét és lehetővé kell tenni az okoszerű füves vetésforgó bevezetését. Ezen belül megtervezik a zöld fűszalagot, az erdősávokat és elvégzik az üzemben belüli földrendezés egyik igen fontos elemét, a táblásítást és a növények egymásutánii helyes sorrendjének felállítását. Megszervezzük a füves vetésforgókat. Elvégzik továbbá az üzemek munkaszervezésével kapcsolatos munkálatokat, kijelölik a brigádok területi-szakaszait és a művelendő területeket a brigádok között helyesen és arányosan elosztják. Kijelölik a növénytermelési és traktoros brigádok szállításait és területi beosztásait.

A füves vetésforgós rendszer politikai és gazdasági jelentősége mezőgazdaságunk szocialista átszervezésében föl nem mérhető perspektívát nyújt. Ha a termelőszövetkezetek vezetősége, agronómusai és a mezőgazdasággal foglalkozó és azt irányító szervek a füves vetésforgó-rendszer jelentőségét felismerik és mindent megtesznek annak érdekében, hogy a füves vetésforgó-tervek elkészüljenek és azok végre legyenek hajtva, akkor megváltozik a termelőszövetkezetek képe, mert eltűnnek a szikes, kopár, használatlan legelők, megváltoznak a terméketlen, rossz szerkezetű talajok, megváltozik a száraz éghajlat, eltűnik a szárazság és az aszály, fokozódik a talaj tápereje, a termés-eredmény.

A füves vetésforgó és a korszerű agrártudomány lehetővé teszi azokat a nagyszabású tervfeladatokat a teljesítését, melyeket a népgazdasági terv mezőgazdaságunkról tűzött. Megteremtí továbbá az állattenyésztés fejlesztéséhez alapvetően fontos takarmánybázist, a talaj termelőképességének helyreállításával és fokozásával pedig biztosítja az állandóan emelkedő terméshozamot és ezáltal teljesíteni tudják a termelőszövetkezetek az állammal szemben fennálló kötelezettségeiket, emelkedik a tagság jövedelme, dolgozó parasztságunk életszínvonal.

Nagy András, megyei agronómus.

Mezőgazdasági szaktanácsadó

Hordjuk ki szarvasokba a trágyát

Gerő elvtárs november 29-án, a Központi Vezetőség ülésén elmondott beszédében, mezőgazdaságunk legfontosabb feladatát a terméshozamok növelését jelölte meg. A terméshozam növelésének egyik előfeltétele, hogy fokozott gondot fordítsunk a talajerő pótlására, a trágyázásra. Termelőcsoporthajlék, egyenlő dolgozó parasztságunk is elhanyagolták a trágyázást, nem alkalmazták a helyes trágyakezelési módszert.

Az ősz folyamán már van javulás csoportjainkban, de még nem elegendő. Sok helyen kihordták a földre a trágyát, de azt kupacokban hagyták, vagy ha szét is szórták, a leszántásra már nem került sor. Így a trágya értékes tápláló anyagának nagy részét elvesztette.

A feladat most az, hogy a téli napokat használják ki csoportjaink és a rendelkezésre álló gépi- és fogatörővel hordják ki a tábla széleire szarvasokba a meglévő trágyamennyiséget. Természetesen ez a munka is úgy járhat eredménytelenné, ha alaposan megszervezzük. Termelőszövetkezeteink, de a községekben az egyenlő dolgozó parasztságok is vegyék számba, mennyi fogat áll rendelkezésre, beszélgék meg a gépellátással, milyen segítséget tud nyújtani a trágyahordáshoz. Ennek alapján készítsék el az ütemtervet s ha azt be is tartják, a munkát sikeresen végrehajthatják. Az időjárás és az útviszonyokat figyelembe véve, fogatonként átlag 8, vontatóként 15-20 mázsa trágyát lehet egy-egy fordulóra számítani. A trágyakihordási munkák megszervezésénél figyelembe kell venni azt is, hogy a trágyázandó terület milyen messze-

esik a teleptől, hogyan biztosíthatják a munka folyamatosságát, hogyan rövidíthetik az állási időt az üresjáratokat. Helyes az a módszer, ha a növénytermelési brigád tagjait nem a szállító eszközökhöz osztják be, hanem rakodó brigádokat szerveznek. Egyet a trágyatelepnél a felrakáshoz, egyet pedig kint a táblán a lerakáshoz és a szarvas készítéséhez. Ilyen módszerrel a kocsikat folyamatosan meg tudják rakni, a rendelkezésre álló időt és munkacört jobban ki tudják használni.

A szarvasat trágyázandó táblák szélén készítjük az út mentén. Ide amnyi trágyát kell hordani, amennyi annak elegendő. holdanként 180-200 mázást számíthatunk. A szarvas készítésénél nagy gondot kell fordítani arra, hogy a kihordott trágya ki ne száradjon, meg ne penészedjen, be ne ázzon, tehát értékéből ne veszítsen. Ezért helyes az, ha 3-4 méter szélességű, másfél-két méter magas szarvasot készítünk.

Az érett és kevésbé érett istállótrágyát vegyesen rakjuk le, majd egyenletesen tiporjuk be a szarvasat és azt legalább fél méter vastag földtakaróval kell fedni. A földtakarót úgy készítjük, hogy lefolyjon róla az eső. A szarvasban lévő trágya alapos összetömörítésére azért van szükség, hogy a legvégül kiszorítsuk, a trágya meg ne penészedjen.

A szarvasba hordott trágya megkönnyíti a jövő esztendőben a munkákat, mert akkor nem kell már gondoskodni a kihordásról. De előnye ennek a munkának az, is, hogy a belső trágyatelepet rendszeresen tartani, helyes kezelést tudunk biztosítani.

Földművelőszövetkezeteink fejlődését csak erős, önálló szövetkezeti egységek biztosíthatják

Megyénk számos kis tanyai földművelőszövetkezte kérte a Szövetkezetek Országos Szövetségét, hogy a gazdasági fejlődés elősegítése érdekében egyesülhessenek erősebb földművelőszövetkezetekkel. Így tudják jobban kielégíteni a falu dolgozóinak növekvő igényeit. Ennek a kérésnek helyt adott a Szövetkezetek Országos Szövetsége, amikor megnevezte mit jelent nagyobb, erősebb szövetkezetek létrehozása az árnellátás szempontjából, engedélyezte az egyesítést.

A kiscsáki és újpuzsai földművelőszövetkezetek 1952 február 16-án

egyesültek a nagyszénási földművelőszövetkezettel

Az egyesülés előtt nem volt meg a fejlődési lehetőség a kis szövetkezetekben. Állandó ráfizetéssel működtek, nem tudták biztosítani árúházaikban a dolgozók részére a szükségeslet cikkeket, így a dolgozók kénytelenek voltak a 8-10 km-re lévő nagyszénási szövetkezetnél vásárolni. Az áruszállítás költséges és nehézkes volt s az, hogy nem rendelkeztek elegendő forgóeszközzel, gátolta azt is, hogy felvásárolják a dolgozók árufeltelegeit. Hátha kérték a dolgozók, a szövetkezeti tagok azt is, hogy Újpuzsai az úgynevezett Taraji részben fióküzletet létesítsenek, a szövetkezet nem tudta teljesíteni, mert az üzlet beruházásához nem rendelkezett elegendő anyagi erővel.

Mit jelentett a szövetkezetnek az egyesülés?

Néhány kiragadott példán keresztül is megállapítható a fejlődés. A kiscsáki és újpuzsai szövetkezetek összesen négy bolttal rendelkeztek az egyesülés előtt. Az egye-

sülés után fióküzletet létesítettek a taraji részben, a régi boltot pedig a központba helyezték. A boltok forgalma 1951 novemberében 79.475 forint volt. 1952 novemberében, az egyesülés után 96.630 forintra emelkedett. A boltok raktárkészlete 20-20 ezer forinttal növekedett. Olcsóbb lett a szállítás is, mert a szövetkezet saját gépkocsiján szállítja az áru mennyiségét. Ezzel egyenyedére csökkent a fuvar költség. Létesítettek egy szabad-felvásárlási telepet is és az elmúlt hónapban mintegy 50.000 forint értékű árut vásároltak fel a dolgozók feleslegeiből.

Az eredmények láttán

növekedett a szövetkezet taglétszáma,

150 új tag lépett a szövetkezet sorába. Fokozottabb aktivitás tapasztalható a vezetőség részéről is, például Szemenyei Imre vezetőségi tag rendszeresen beszámol a boltbizottság munkájáról s jól irányítja azt. A taggyűlések is igen aktívak.

Ezeknek a szövetkezeteknek a példája is bizonyítja, hogy földművelőszövetkezeteknek nagyobb, gazdaságilag erősebb egységekbe való tömörülésre dolgozó parasztságunk zavartalan ellátását biztosítja. Közelebb hozza a falu dolgozóit a városhoz. Kis, tanyai földművelőszövetkezeinknek éljenek a lehetőséggel s kérjék a nagyszénási példát követve, egyesítésüket erősebb szövetkezetekkel. Így tudja szövetkezeti kereskedelmünk maradéktalanul betölteni szerepét a szocialista kiskereskedelemben.

Pallag Sándor, MESZÖV.

OLVASD a Viharsarok Népet!

Eredmények — hiányosságok

Az őszi kampánymunkák befejezésével a legjobb dolgozókat gépalománunk vezetői pénzzalomban részesítették. Péncsik János, a legjobb traktoros őszi tervét 203 százalékra teljesítette és 500 forint jutalmat kapott. Zahorecz János 400, Faragó István 300 forintot, Kondacs Mihály, a legjobb brigádvezető 500 forintot. Dudás István vonatós vezetőt — a négy vonatós közül egyedül ő teljesítette tervét. — jó munkájáért szintén megjutalmazták. Valamennyi jól dolgozó ígéretet tett arra, hogy a jövőben még jobb munkát végeznek. Ez már meg is mutatkozott, mert Vajda elvtárs brigádjára december 21-én befajozta a december havi cséplőgépjavitási tervét. De hányag munkát végeztek az agronómusok egész ősszel. Több ter-

melőcsoporthoz megvolt a vetőmagja, mint például a «Táncos»-nak és a «Dózsa»-nak, de nem vették el. Az agronómusok nem sok segítséget adtak. Jelen Pál és Orosz György agronómusok leginkább arra hívták, hogy nem tehetnek arról, ha a csoportok nem vetik el a búzát. Persze, ezeket a hiányosságokat nem lehet általánosítani minden agronómusra, mert pl. Gyovai János agronómus igen példamutatóan végezte munkáját. Ezt bizonyítja az is, hogy a csabacsüdi «Béke»-sz. elsőnek fejezte be a vészt. A szarvasi «Dózsa»-sz. idejében szedte le a gyapotot, mindezt azért, mert Gyovai elvtárs rendszeresen látogatta őket és segítette a munkák megszervezésében is.

De hiányosság mutatkozik a gépalomán vezetői részéről, mert nem

törődnek a traktorosok szociális körülményeivel. Az üzemi bizottság még november elején figyelmeztette az igazgató elvtársat, hogy a traktorosok részére legalább három ágycat biztosítson, mivel a traktorosok nagyobb része tanyán lakik és a nehéz munka után kellemelem lenni esőbe, sárba a tanyán. De ezt még a mai napig sem biztosította az igazgató. A dolgozók többször kérték arra is az igazgatót, hogy a traktorsháló folyósójára villanyt szereljen. De ezt sem tette meg. Mindezekről a hibákról tud a párttitkár elvtárs és a politikai helyettes is, de ők sem követelik meg azt az igazgató elvtársától, hogy a traktoristák részére mindezeket biztosítsa.

Sonkoly György levele, Szarvas, gépellátás.

Párt és pártépítés

A gyomai járási pártbizottság ismeri területét — javul a munkája

A járási párttitkárok első országos értekezletén — 1952-ben — Kovács István elvtárs rámutatott az írászatpolitika és a határozatok tömeggyártásának káros hatásaira. Kovács elvtárs elmondta azt is, hogy a járási pártbizottság csak akkor tudja helyesen és jól elvégezni munkáját, ha ismeri saját területét, a járásban megoldásra váró összes feladatokat.

felkészülve beszélnek meg a feladatokat

a pártbizottság vezetőivel és a helyi viszonyoknak megfelelően javaslatokat is hoznak a feladatok végrehajtására.

Pár hónappal ezelőtt a járási pártbizottság minden területre egy-egy felelőst állított be a JB tagjai közül. Ezek az elvtársak felelősek voltak azon a területen a feladatokról, begyűjtésért és minden más végrehajtásra váró feladatért. Ez a módszer azonban nem hozta meg a kívánt eredményt. Ennek felismerésekor a járási pártbizottság elhatározta, hogy egész területükön szakosítják a rájuk váró munkát. Így született meg pár héttel ezelőtt

feladatokat. Tehát akkor, ha elszakadnak az írászatlól. A gyomai járási pártbizottságon is kemény harcot vívtak Kovács elvtárs útmutatásainak megvalósításáért. S ma már jó eredmények eléréséről tudnak beszámolni. Például az egyes pártbizottságok megbeszéltek a JB-üléseken s az ott hozott határozatokat írásban is átadják a JB tagjainak. A JB tagjai így

az a szervezési forma, hogy a tsz-esk és gépállomások munkáját az egész járás területén egy elvtárs felelős. Az ő feladata instruízni, segíteni a tsz-ek és gépállomások vezetőit, hogy a rájuk váró munkákat idejében és jól elvégezzék. Ehhez hasonlóan az állami gazdaságok munkájának segítéseért, ellenőrzéséért is egy elvtárs tartozik felelősséggel és így tovább. Természetesen ez nem jelenti azt, hogy a felelős elvtársnak egyedül kell dolgoznia, csupán az ő feladata az, hogy megfelelően mozgósítsa az erőket. Neki kell gondoskodni a munkák helyes megszervezéséről,

a határozatok végrehajtásáról, az esetleges hibák kijavításáról.

Mióta a járási pártbizottság ilyen szervezettel dolgozik, sokkal gyorsabban halad a járásban a munka és egyes problémáknál sokkal gyorsabban tudnak intézkedni. Például egyes termelőszövetkezetekben nem haladt a vetés. A lagok az államtól várták a vetőmagot, holott külön-külön nagyobb mennyiségű gabonával rendelkeztek. Az endrődi »Dózsa« tsz-ben sem fogtak hozzá jó ideig a vetéshez. Pintér elvtárs, a járási pártbizottság titkára személyesen kereste fel a tsz-t Kunstár elvtárral, a mezőgazdasági osztály vezetőjével. Elbeszélgettek a tsz-kommunistáival, tagjaival és

a beszélgetés meg is hozta a maga eredményét

Összedták a még hiányzó vetőmagot. Gácsi István elvtárs, a tsz elnöke járt elől jó példával. Ő ajánlotta fel az első 200 kg búzát. Hasonlóan mulatott példát a vetőmag biztosításával a többi kommunista is.

Több ilyen és ehhez hasonló példát lehetne felsorolni a járás területéről, amely azt igazolja, hogy a gyomai járási pártbizottság ismeri területét és így helyesen tud intézkedni, ahol erre szükség van. Hogy mennyire fontos, hogy a járási pártbizottság ismerje saját területének problémáit, azt az alábbi példa is bizonyítja. A közigazgatási állam gazdaság vezetője, Papp Istvánné veje a dolgozók jogos panaszát, azt, hogy többen nem kapták meg a járási pártbizottság által írt jogos járandóságukat. Sok hiba és hiányosság volt a berezés körül. A járási pártbizottság akkoriban kezdett messzebb kerülni az írászatlól és közelebb jutni a való élhez. Így meg tudták szüntetni Papp Istvánné kiskirályoskodását is. És azóta egyre

erősödik a pártszervezet

a közigazgatási állam gazdaságban is. Ezt bizonyítja az is, hogy eddig már öt olyan kulákok távolítottak el a gazdaságból, akik Pappné ajóvöllából felelős helyekre furakodtak.

A fentiek azonban nem jelentik azt, hogy minden rendben van a járásban. Például a ballai állami gazdaságban az elmúlt évben sokat javult a pártszervezet munkája, de ezt Pintér elvtárs és a JB többi tagjai is csak általában ismerik. Nem ismerik teljes egészében, hogyan alkalmazza a ballai gazdaság pártszervezete a párt-szerű bírálatot, amellyel meg tudták javítani a munkafegyelmet. Erre pedig nagy szükség volna, hogy a járás más pártszervezetei alapján, még nagyobb segítséget tudjanak nyújtani, az alapszervezetek megerősítéséhez, a kommunista helytállás és példamutató továbbfejlesztéséhez, a bírálat és önbírálat helyes alkalmazásának kialakításához. Ballán is ebben található meg a megoldás nyílja, csak a járási pártbizottság nem fordít kellő gondot arra, hogy a ballai pártszervezet párt-építési munkájának helyes módszerét az egész járásban elterjessze, általánosítsa.

Az új tagkönyveket átadó taggyűlések tapasztalataiból

HELYES:

...hogy a battonyai gépállomás pártbizottságának titkára jól felkészült a tagkönyveséret végrehajtó taggyűlésre. A titkári beszámoló jól és helyesen mozgósított a soronlévő feladatokra, egyben bírálta az elvtársak munkáját. Majd rámutatott a titkári elvtárs: az új tagkönyv arra kötelez, hogy az eddiginél jobb munkát végezzünk. A taggyűlésen Kovács Imre brigádvezető elvtárs felszólalásában elmondta: az ő brigádja is nagyobb feladatra lett volna képes, de elhanyagolták a dolgozók politikai nevelését. Igérték, hogy a jövőben jobban kihasználják a gépek teljesítményét és minden erejükkel azon lesznek, hogy a tervet ne csak teljesítsék, hanem azt túl is teljesítsék.

...hogy a nagyszénási »Dózsa« tsz-ben azok az elvtársak kapták meg először az új párttagsági könyvet, akik példamutató és helytálló munkát végeztek a politikai és a termelő munkában egyaránt. Tatár György elvtárs jókora elnöke is jó munkát végzett és aktívan bekapcsolódott a pártmunkába. Ezért érte az a megtiszteltetés, hogy az elnökök között kapták meg új párttagsági könyvet.

...hogy a körösladányi »Zalka Máté« tsz-ben a pártbizottság legelőször Nánási Zsigmond elvtársnak adta át az új párttagsági könyvet, mert az elvtárs mindig és minden időben példamutató munkát végzett. Nánási elvtárs felszólalásában elmondta: nem igényeltek és fogadalmakra van szükség, hanem az ígéretet a helytállásban és a példamutató munkában kell valóra váltani.

...hogy a szeghalmi »Ady« taggyűlésen a pártbizottság titkára beszámolójában foglalkozott a pártszervezet fejlődésével, megerősödésével, a párttagok példamutató munkájával, helytállásával. Beszölt az

elvtárs arról is, hogy a pártbizottság dolgozóira milyen nagy hatással volt a kommunista példamutató munkája:

...hogy a Békéscsabai Pamut-szövő kommunista bírálták a Városi Pártbizottság munkáját. Elmondták: helytelennek tartják azt is, hogy az üzemi párttitkár elvtárs keveset tartózkodik az üzemben, mert a Városi Pártbizottság több olyan feladattal bízta meg, amely kívül esik az üzemi pártbizottság feladatköréből.

HELYTELEN:

...hogy az orosházi és a szarvói járási pártbizottságok még mindig nem fordítanak kellő gondot az ünnepi taggyűlések előkészítésére. Még az elmúlt napokban is lapkodva készítettek elő az ünnepi taggyűléseket. Például Badár evélas mindössze egy órával előbb ment ki a nagyszénási »Dózsa« tsz-ünnepi taggyűlését előkészíteni és ő maga végzett el azt a szervező munkát, amit helyes irányítás-al pártszervezet önállóan is el tudott volna végezni. Ugyanez történt a szarvói járásban, Kondoroson, ahol a járási elvtárs ugyancsak a már fentebb említett módon készítette elő a »Dózsa« tsz-ben a taggyűlést.

...hogy a nagykamarási »Dózsa« tsz-es párttitkárának nem a községi, sem a járási pártbizottság nem segítette abban, hogyan készítse elő az ünnepi taggyűlést a beszámolóját. A beszámoló elkészítéséhez a Megyei Pártbizottság kiküldöttének kellett segítséget nyújtania, holott a beszámolókat már jóval hamarabb készre kellett volna tenni.

...hogy a gyomai járási pártbizottság titkára, Pintér elvtárs egy egész órával hosszabb ideig nyújtotta a taggyűlés időtartamát. Emellett a gyomai JB is elkövette azt a hibát, hogy mindössze csak értesítették a gyomai »Dózsa« tsz pártbizottságát arról, mikor tartanak meg az ünnepi taggyűlést.

Vitassuk meg:

Hogyan lehetne megszüntetni a lemorzsolódást és a mozi-üzemtervet teljesíteni?

Szeretnénk, ha megvitátnánk mi, moziüzemvezetők azt, hogy miért van lemorzsolódás, vagyis miért nem tudjuk teljesíteni terünköt.

A kötegyáni »Kultúra« moziüzemvezetői vagyok 1952 január 23-ától. Ezidő alatt sok hiányosság volt, de értünk az eredményeket is. Nagyon sokszor megtörtént, hogy nem azokat a filmeket kaptuk, amelyek be voltak ütemezve. Ez a hiányosság nem a budapesti kirándulás, hanem egyes üzemvezető szakértársak hibájából adódott. A filmet nem adták fel mindjárt a játszási nap után, hanem két-három nap elteltével. Most már ez a hiányosság nem áll fenn. December 18-án több tömegszervezettel kötöttünk szocialista szerződést.

A földművelőszövetkezet a szervezési tervét már 200 százalékra teljesítette. Dícséretet érdemelt Hajdu Károly ügyvezető elvtárs jó munkájáért. Szóke Zsuzsanna elvtársnő a tanács szervezője sem maradt háttérben, tervét 105 százalékra teljesítette. Megvann minden remény arra, hogy január 31-ig utoléri Hajdu elvtársát. Szeretnénk, ha mi mozi-üzemvezetők megírnák: mik a hibák és hogyan lehetne azokat kijavítani. Kerem arra a moziüzemvezetőket, hogy vitassuk meg pártunk mozi-üzemvezetői lapján keresztül: milyen új módszerekkel lehet biztosítani a nagyobb látogatottságot.

Hajdu Ilona mozi-üzemvezető, Kötegyán.

Szeretnénk megvitátnánk mi, moziüzemvezetők azt, hogy miért van lemorzsolódás, vagyis miért nem tudjuk teljesíteni terünköt. Szeretnénk, ha megvitátnánk mi, moziüzemvezetők azt, hogy miért van lemorzsolódás, vagyis miért nem tudjuk teljesíteni terünköt. Szeretnénk, ha megvitátnánk mi, moziüzemvezetők azt, hogy miért van lemorzsolódás, vagyis miért nem tudjuk teljesíteni terünköt.

Egy kultúrmasor hatása a Fémforgácsolóban

Üzemünk 1952 december 10-ig teljesítette feszített tervét. Ennél az eredménynél persze nem állunk meg, hanem bizonyítjuk, hogy igazi, kommunista öntudattal még jobb eredményt teljesítjük öt éves terünköt negyedik évében üzemi terünköt. — Mi, a Forgácsoló üzem dolgozói munkánk elvégzése után szereljünk a kultúrélet is — mondogatták egyes dolgozók. Én, mint kultúrfelelős a városi népművelési osztály előadójához fordultam, hogy kultúrmasorral lepjem meg őket. Szerdán el is jött üzemünkbe egy zenekar és egy-órás műsorral szórakoztatta dolgozóinkat. Elsősorban azoknak küldött dalokat, akik élenjárnak a termelésben, köztük Endrődi

Jánosnak, Gedó Máriának, Csillag Istvánnak és a többieknek. A műsor végén Tóth Kiss szaktárs azzal állított elém, hogy a művezetők nem kaptak egy dalt sem, pedig megérdemelték volna. Igaza van, de hát ilyen rövid idő alatt még sok jó dolgozó nem kapott. Megígértem, hogy egy következő alkalommal hosszabb időre kérem el a zenekart. Annál is inkább, mert nagy utóhatása volt. Endrődi János például megígérte, hogy 135 százalékról 150 százalékra emeli teljesítményét. Ezzel is bizonyosodott, hogy a kultúrmasor mennyire segíti dolgozóinkat a termelés növelésében.

Kondacs Pál kultúrfelelős, B-csabai Fémforgácsoló üzem.

Kulima elvtárs javaslata a békéssámsoni csatorna ügyében

Olvastam a munkás-paraszti levelezésről szóló brosurát. Találtam benne olyan fejezetet is, amelyben arról van szó, hogy akár párttag, akár nem párttag, mindenki írhat levelet a köznapielemesekről és bíráljon is, mert szocializmusunk felépítéséhez mindezekre szükség van.

Békéssámsóni községi tanácsa a begyűjtés terén, az őszi munkák elvégzésében szép eredményt ért el. De ha megnézzük a szomszéd községeink határát, ott igen nagy lemaradás mutatkozik. A községi tanács kevés gondot fordít arra, hogy a dolgozók érdekeit kielégítse. Bizonyára többen ismerik Békéssámsóni község felkérését. Ballonya felől húzódozó szárazzárnak igen rossz levelezése van. 1940- és 41-ben több mint 200 ház állott vízben

és az egész községet fenyegette az árvíz. Nagy kár ez. Mindezt elefedtük és nem is emelünk szót, hogy a csatornát rendbehozzák. Én mint kubikos dolgozom a hőmezővászárhelyi vízgazdálkodásnál és víztárolókat, csatornamélyépileteket végzünk. Megkérdeztük a mérnökséget is, hogy miért nem lehet a csatornát rendbehozni. Ők azt felelték, hogy erről a tanács még nem is tett említést nekik. A csatorna megépítése darabban van s ha ezt az építést befejezzük, az igen hasznos dolog volna, mert a vizet gát közé lehetne szorítani, így a lakóházakat nem fenyegetné veszély, a vizet pedig öntözésre lehetne felhasználni.

Kulima Ferenc, Békéssámsón, Ady Endre-u. 8.

A községi tanács, valamint a járási tanács is vegye figyelembe Kulima Ferenc elvtárs levelében megírt hasznos jó javaslatot és vegyék tervbe a csatorna megépítését. A csatornában feltárolt vízmennyiséget Kulima elvtárs javaslata szerint, igen helyesen fel lehetne használni öntözésre is, amely nagyobb terméseredményt tudna biztosítani a község dolgozóinak.

Olvasd a Viharsarok Népet!

Felelős a tanácsunk Mezőkovácsháza is fejlődésben ment tovább. Nem marad el a roszok fejlődése mögött a falu dolgozói büszkék erre. Most tél van kovácsházán is, de a falunak nyomat látni. A gépállomás vitte a gépeket, a tőren építik az új lakóházakat, az új faluban most a kikövezik. Új kultúrmasor, könyvtár is ahol eszünkön olvassanak a dolgozók. A falu júsága új mozt és nájiumot kapott. Békéssámsón most a falu gazdája.

Jogi a Viharsarok Népe

Mint hazánk községi pártbizottság lapjainak, a Viharsarok Népe is a szovjet nemzetiségűnkben jár. A »Jogi tanácsadó« hól csak kétöt em dolgozó fordult hozzájuk nem egészen válaszolni. 2. A községi pártbizottságok, rendeltettségű ismereteselek szabálytalanságot k magam után. Ilyenek felelősség tudatára mennek a munkafegyfogalma. Ezeknek a nyelkek járhat.

Például a munkás-paraszti levelezésről szóló brosurát olvastam a munkás-paraszti levelezésről szóló brosurát. Találtam benne olyan fejezetet is, amelyben arról van szó, hogy akár párttag, akár nem párttag, mindenki írhat levelet a köznapielemesekről és bíráljon is, mert szocializmusunk felépítéséhez mindezekre szükség van.

A szovjetunió két békés úton dolgozókkal megismerjük és az ügyvéd községi tanácsban alakuló területén működő tevének össze — reméljük kérdésekre tevékenységét a d

A megyei pártbizottság létrehozásában is mind többi tömegkapcsolatát a falu ir és lekötés kérélmekről és padós ismét újabb ismert, nem érteftünkhez forduljan Bizunk benne, hogy később, a jövőben problémáikkal is. deéseket, problémá (Békéscsaba, Sztálin is írják rá, hogy jain, vagy levölbe

A Viharsarok Népe

A Viharsarok Népe róló cikkeket nem nélkül. Jó példa er népkönyvtár helyis megoldása is. Bár ez a könyvtár megvényben elsőként könyvtáranak, még meg nélkül tenzód elhelyezett bíraló a népkönyvtár

Könyvtárban

Könyvek állnak a polcon;
mind egyik minddel mind rokon.
A kötésük bár színe más
és nagyságra is más szabás,
s ezért külsőre, mondhatom,
elítélnek egymástól nagyon,
egyben azonos mind, de mind,
abból, hogy a mi könyveink!

Mai leányok és fiúk!
A könyvtár egyik otthonuk,
ismerik minden szögletét.
A könyvek közt töltönek
a napjukat és percüket;
nem csábítaná száz szírett!
Mind a könyvtáronál tolong,
— Ezt a gyönyörű ostromot!

Polcok, eleven könyvfalak;
reájuk s róluk fel-le rak
cserenyi művet fűrgő kéz.
Az olvasó a könyvbe néz,
a szeme csillog: ez igen!
S óra nyit s újra: ezt viszem!
— Ilyen a könyvtár, kis világ,
virágerdőnként szál világ.

Igy telik el a délután...
— és mikor este rábúdul
gyárra és hivatjára a
munkánknak új s harangszava,
a könyvtár arca újra más;
— eltűnt a sok kis iskolás,
felbőgnek jönnék sora mind,
hívják őket a könyveink.

Kendős anyóka csisz-ciszog:
»Jónapot lelkem, jónapot,
adjon Mikszáthot, Jókait...«
Bőngészget, nézi sorra mind
az elbe tett könyveket,
majd öregesen fölnevet;
a keresetre rátárlat.
— Napfény simi ja ősz haját...

A könyvtáros, ki még előbb
csértes felekkel szót-beszélt,
majd a nagyoknak osztogat
könyvet. — A leirt gondolat
ujabb csatáját vívja meg;
deres meg fiatal fejek
hajolnak egy-egy má íté.
Ez jó lesz — szól egy, s már öré,

Odakint sok-sok láb kopog,
ajtó vágódik s be-rog
az illúsiág, e vig sereg,
leányok, fiúk: gyerekek.
A szemük csupa ragyogás,
mint aranyozott könyvnyomás.
Sokfélek, egyik mégis mind;
ezek a mi gyerekeink!

Mint könyveink a polconok,
az olvasó is mind rokon.
Hajuk, ruhájuk színe más
és nagyságra is más szabás,
s ezért külsőre, mondhatom,
elítélnek egymástól nagyon,
egyben azonos mind, de mind;
— drága kincsek a könyveink!

UJ REZSO

Táraddé

Természettudományi Társulat hírei

1788 január 10-én halt meg Linné C. botanikus, az állati és nemzeti népek és fajainak rendszerezője. (Linné-rendszer). 1753-ban megjelent műve, a »Systema Naturae« 42 év alatt 12 kiadásban jelent meg s még Linné életében részint eredeti alakjában, részint átírozásban különböző nyelvekre is lefordították. A »Systema Naturae« nem az állatokról és növényekről szóló tudomány foglalatja, hanem csak segédkönyv, amelyet a biológus úgy használ, mint nyelvész a szótárt. Linné érdeme, hogy az állatok belső szervezeteit szerint osztályozta. A reakciós tudomány nem akarta elismerni Linné érdemét, így állandóan támadta.

Január 7-én az I. kerületi MNDSSZ-szervezetnél »Csillagászat története, naprendszere« címmel tartottunk előadást. A hallgatóság az előadás után számtalan kérdést tett fel. Többek között: Ha a Holdba eljutna, bányászni kezdenék, akkor milyen anyagokat találhatnánk? Igaz-e, hogy a háborút az okozta, hogy a Mars nevű bolygó a Föld közelébe került? Az előadó elmondotta, hogy a Holdban ugyanazokat az anyagokat lehetne találni bányászás alkalmával, mint a mi Földünkön vannak — és a háborút nem a Mars közelsége, vagy Földtől való távolsága váltja ki, hanem a háborút emberek csinálják, azért, hogy mind több profitot tegyenek szert.

Január 9-én az V/2 MNDSSZ-nél tartottunk előadást hasonló címmel, mint az első kerületben. Itt mintegy 40 hallgató jött össze és élénk figyelemmel kísérték az előadást. Előadás után nemcsak a tárgyval kapcsolatban volt hozzászólás, hanem a mindennapi élet kérdéseivel is foglalkoztak, és kifejtették nézetüket. Előadás után még egyéni beszélgetést is folytatott az előadó, hogy a felhozott kérdéseket megmagyarázza és ne távozzon úgy, hogy ne értett volna meg valamit a hallgatóság.

Időjárásjelentés

Várható időjárás ma estig: Felhős, vonulások, elsősorban a nyugati és északi megközelítés hatására. Időnként élénk északnyugati-nyugati szél, az éjszakai lehűlés erősödik, a nappali hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: ma reggel mínusz 3, minimum 6, délután mínusz 1, plusz 2 fok között. A várható napi középhőmérséklet ma négy fok alatt lesz.

Az 1935. évben született férfiak és nők bejelentése

A tizennyolc éves férfiak és nők sokaságos évi bejelentését a belügyminiszter rendeletere szerint január 1. és 31. napja között kell teljesíteni.

1935. évi január hó 31. napjáig tehát az állandó lakásukba be kell jelenteni mindazon magyar állampolgár férfiakat és nőket, akik 1935. évben születtek, tekintet nélkül arra, hogy ezideig külön bejelentésként voltak-e jelentve. Ha az 1935. évben született személy állandó lakásáról ideiglenesen távollátóvá válik, akkor a bejelentést 1935. január 31-ig várható, a szülője vagy törvényes képviselője köteles gondoskodni az állandó lakásába történő bejelentés megtételéről.

A bejelentéseket városokban az illetékes rendőrségnél, községekben a községi tanács végrehajtóbizottságánál, a férfiak és a nők állandó lakásának bejelentésére szolgáló 1, illetőleg 2. számú bejelentőlapon kell teljesíteni.

A bejelentés pontos teljesítéséért az 1935. évben született személy és szállásadója (szülője) is felelős és mulasztásuk büntetést von maga után.

A bejelentéskor visszakapott igazolószelvény az állandó lakás bejelentését igazolja és azt a bejelentett személy köteles megőrizni és hatóságilag közleg felhívására bármikor felmutatni, majd a lakásból való távozásakor a kijelentőlaphoz csatolni.

Békéscsaba, 1953. évi január hó 1-én.
B. SZABÓ JÁNOS
rendőrnagy,
a megyei rendőrkapitányság vezetője.

Szalmát

minden mennyiségben legmagasabb áron, fuvardíjtérítéssel vásárol a Széchenyi Vállalat, Békéscsaba, Kilyósi-ut.

Viharsarok Népe KERESZTREJTVÉNYE

Közöljük olvasóinkkal, hogy keresztrejtvényünkben a vízszintes 1 és a vízszintes 31 küldendő be január 20-ig. A helyes megfejtések beküldött könyvjutalom-ban részesítjük.

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36
37	38	39	40	41	42	43	44	45	46	47	48
49	50	51	52	53	54	55	56	57	58	59	60

VÍZSZINTES:

1. Ezért folyik most a harc üzemek-
ben. 12. ... se oda. 13. Magasan száll
... 14. »Rer pája. 16. Hasadó vé-
gel 17. Megye elején 19. Menyasszony.
20. Vízszintes 14. fordította. 21. Kémlo
belsején 23. Nevéhez fűződik a
Viharsarok egyik parasztlázadása. 25.
Szájában van 26. Fetele — magánhang-
zó. 28. Vitaminus növény, névelővel
30. Betűhiánnyal — minden cséplőn
van. 31. Amit magyánk dolgozó pa-
rasztja is mindjobban felismer. 32.
Féltél visszafelé így kezdődik 33. Olasz
vadás, betűhízával 34. 5 drb. sika.
35. Népesen önt. 37. Fény el-
lentése, ékezhelyével. 39. Ernő, Odón,
János. 40. A jó levelező teszi sokszor.
41. Kínakodó ezel vannak tele. 43.
EY. 44. Tagadós. 46. Indulatsz. 47.
Ilyen lány is van. 49. Mi is szívesen
megisszuk.

FÜGGŐLEGES:

2. Állami közpészerv rövidítése. 3. Fi-
gyel. 4. Ahol erre gondot fordítottak.

ott nem lesz nehéz az állatok átteleltetése. 5. Zsitos edény belsején. 6. Majdnem
ennel 7. Ipszilon Antal. 8. Ha-
ladó görög szervezet. 9. Ennek az ér-
tékesítésén sok mulik a sertésnyész-
tésben. 10. Kozsák. 11. Így kezdődik
a vulkán! 15. A falusi osztályhate-
fontos katonája. 17. Minőségű Ellenőrségi
Osztály: erre van, — röviden. 18. A jól
dolgozó termelőszövetkezetekben és co-
operatívokban most ez is tele van. 20. Ezen
esetűk mindjobban lefelé a kapitalizmus.
22. Ez a dicső már nem rögög. 23.
Fegyver betű keverve. 24. Község a var-
kadi járásban, betűhízával. 25. Kővér a
jószág, ha a gazda kellően ... (vissza).
Vatta közepel 29. Fűszer névelővel. 30.
Ennek növekedése jellemzi a békéla-
bort. 36. Nyári munkás teszi. 38.
Ilyen ipar is van magyánkban,
(vissza). 41. Betűhiánnyal: lendett víz-
szafel. 42. Állat betű keverve. 44. Régi
barkátlajdonos. 45. Márton Kálmán,
Sarkad. 47. Igeközb. 48. Régi sika betű
49. Vében van! 50. Acél magánhangzó.

HIREK

— ORVOSI ÜGYELETES SZOL-
GALAT Békéscsabán január 11-én: Az
I., II., III., IV. és VI. kerületben dr.
Szechenyi János Irányi-utca 5. az V.
kerületben dr. Békési Lajos, Orosháza,
27 sz. a. tart. szolgálaton.

— A BÉKÉCSABAI Csepészkipari
Termelő Szövetkezet közli a dolgozóik-
kal, hogy javítási munkálatokat a követ-
kező helyeken lehet átadni: Luther-u.
8 sz., Orosházán 53 sz., Békési-ut. 38.
sz., Szálán-ut. 35. sz., Mezőmegyer, Rá-
kóczi-ut. és Vécsey-utca 14. A mértes
és ortophád cipők mértékével és ké-
szítése a központi műhelyben, Vécsey-
u. 14 sz. alatt történik.

SPORTHIR

A megyei TSB mellett működő Lab-
darugó Edzők Tanácsa f. hó 12-én este
6 órakor a békécsabai Rózsa Ferenc
fiúgimnázium tornatermében edzés-be-
mutatót tart Vágó Zoltán, a Gyulai Építők
labdarugó edzőjének vezetésével. Gyüle-
kezés az MTSB Szechenyi-ut. hivatal he-
lyiségében.
Felkérjük az összes most vizsgázott
edző sportársakat, hogy jelenjenek
meg ezen az edzés-be mutatón. Torna-
cipőt, mezt, nadrágot, esetleg melegítő
mindent edző hozzon magával.

Ökölvívás

Szépszámu. közönség előtt tartottuk
meg az elmúlt vasárnap Mezőkövesd-
hán az Orosházi Kinizsi-Mezőkövesd-
Petőfi ifjúsági ökölvívó mérkőzést, mel-
lyet az orosházai nagyobb rutinjuk
lévén 11:9 arányban nyertek meg.
A visszavágó mérkőzés ma délután 4
órai kezdettel lesz megtartva Orosházán,
a volt Ipartestület nagytermében, melyet
színtén nagy érdeklődéssel vár az oroshá-
zi ökölvívó-sportot kedvelő ifjúság.

Mindenfajta és minden mennyiségű 2 kg-on felüli éle-
hézinyulat szerződésileg 12 Ft, szerződés nélküli 10 Ft-on áru-
megvásárol. A jelző-órásért 2 Ft-tal kevesebbet fizetünk.
Nyúlóbreit 70 százalékkal magasabb áron értékesítheti, ha
szerződést köt a

Prémesállattenyésző Vállalat megbízottjával
Békéscsaba: T. Lepsz-u. 25. Szarvas: B. m. Jászai-u. 210.
Orosháza: Szt. István-u. 20. Gyoma: Béke-u. 25.
Battonya: Somogyi Béla-u. 7.

Kiváló minőségű tenyésznyulat rendelhetők a
Prémesállattenyésző Vállalatnál
Budapest, V., Sütő-u. 1. Telefon: 383-180, 181-486

Súlyos ítéletek rendőri közeg bántalmazásáért

A gyomai járásbírószék ez év ja-
nuár 6-án vonta felelősségre Nagy
János dévaványai lakost és há-
rom társát azért, mert december
5-én az esti órákban bántalmazták
a kötelességet teljesítő rendőrt,
fegyvert elvettek és segítséget
nyújtottak a rendőrt őrizetben levő
fogoly megszökéséhez. Nagy János
a múltban kupekedéssel foglalko-
zott, amit olyan eredményesen
űzött, hogy az így szerzett jöve-
delemből három és fél hold földet
is vásárolt. A kupekedés mel-
lett favarozott is nemcsak a múlt-
ban, hanem még a legutóbbi idő-
kben is. Ugyanigy vadlótásra és
öccse, Nagy Lajos is. A rendőrt
megtámasztást megelőzően a reggeli
óráktól kezdve a dévaványai
vendéglőben biliárdoztak, ahe-
lyett, hogy részt vettek volna a
termelő munkában.

A tárgyaláson a legkülönbözőbb
hözugságokkal igyekeztek félre-
vezetni a bíróságot. A bíróság azon-
ban leleplezte hazugságaikat és a
békés munkánk felett örködő ren-
dőr megtámasztásáért súlyosan meg-
büntette őket. Nagy Jánost negy-
évi és kethónapi börtönre, 1000
forint pénzbüntetésre és öt évre
a közügyektől való eltiltásra ítélte
a bíróság. Nagy Lajost negy-
évi és hathónapi börtönre és 1000 fo-
rint pénzbüntetésre, továbbá öt évre
a közügyektől való eltiltásra ítélte.
Nagy Gusztáv fiatalkorú vadlótát
egyévi és nyolc hónapi börtönre,
Ruffa Gusztáv fiatalkorú vadlótát,
amiért két ízben megszökött
a rendőri őrizetből, egyévi börtönre
ítélte.

dr. Papp Sándor,
járásbírósi elnök. Gyoma.

Rádió

Január 13., kedd
Kossuth Rádió
6.00 Falurádió. Állami gazdaságok ha-
adója. 11.30 A Rádió asszonyrovata.
11.50 Hangmelez. 12.30 Szovjet zeneszer-
zők kórusműveiből. 13.00 A Magyar Rá-
dió népi zenekara játszik. 13.30 Népi de-
mokratikus országok szórakoztató zenéje.
14.15 Mai operettek. 15.30 Bányászda-
lok. 15.50 A budapesti fúvósok játszik.
16.20 Gyermekrádió műsora. 16.40 Orosz
nyelvelveke gimnáziumi tanulók részére.
17.15 Egy falu — egy nótá. 17.45
Termelési híradó. 18.00 Dalolj velünk.
18.20 A pártoktatás anyagához. Előadás.
20.10 A vándorok. Dalok. 22.20 Ma-
gyar művészek hangversenye. 23.20 Ope-
rettmuzika.

Petőfi Rádió
7.00 Filmdalok. 7.35 Magyar népdalok.
8.30 Reggeli hangverseny. 9.20 A Gyer-
mekrádió műsora. 9.40 Népek dalai.
10.10 Hangmelez. 10.25 Vári Egon zongorá-
zál. 10.40 Magyar zenekari muzika.
15.00 Magyar Margit hegedül. 15.25 A
Magyar Rádió kisgyűjtése játszik. 16.10
Vidéki népi zenekarok műsora. 17.10
Fiatall zeneszerzők műveiből. 18.10 Ember
és világ. Előadás. 18.45 Szív küldi...
19.05 Zaharov művészet. 19.35 Vidám
esti muzika.

Január 14., szerda
Kossuth Rádió
6.00 Falurádió. 1. Gazdalkalendárium.
2. Trágyafélek használata. 3. Tanuljunk
a kolhozoktól: jó szervezés — nagyobb
eredmény. 4. Gergely bácsi magyagra-
rázza... 11.30 A nyomorult tag. 11.50
Részletek a Momesil c. operából. 12.30
A Magyar Rádió népi zenekara játszik.
13.00 Szimfonikus táncok. 13.30 Béke-
zené. 14.15 Bántai Vilmos fuvolázik.
14.30 Hangverseny gyermekeknek. 15.00
Utóhíradó. 15.30 Hangmelez. 15.50
Mikszáth Kálmán műveiből. 16.20 A Ma-
gyar Rádió ajándék-műsora a komlói ál-

**Íróasztalokat, nagy székény-
hát, gumicsi pákat 42-45
számig (lehet használt is) ke-
res megvételre a Békéscsabai
Cirokládaelemgyártó Vállalat,
Békéscsaba, Szálán-u. 53. sz.**

VIHARSAROK NÉPE
az MDP Békéscsabai Pártbizottságának
lapja.
Szerkeszté a szerkesztőbizottság.
Felelős kiadó: Nagy Antal.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szálán-ut 7. I. emelet.
Telefon: szerk.: 22-85, kiadóhív.: 21-76.
Békési Nyomda, Békéscsaba.
Felelős nyomdavezető: Botyánszky Pál.

Világ proletá
A Z
1953 JANUÁR 13.

DISZ-fia

Az új év első na-
pjaiban már foglalk-
unk a megőveke-
kal. Ezekben a na-
követelmény, hog-
ságnak ne túrjon
éveleji elmaradást.
Az elmúlt év tupa-
zonyitják, hogy a j-
dás egész évben b-
ta a tervünk tel-
ban elejét kell ve-
hogy ez megismé-
elhez az szükségé-
tervén első napjait
valósítsuk a DISZ-
kezelének útmutat-
való, hogy az elma-
csak akkor haren-
nyesen, ha célul t-
ifjúságunk túllyo-
résztvegyen a vers-

Az 1953-as év a
ink megvalósulásán
ifjúságunk roham-
sának éve. »Első ö-
negyedik évében ha-
adatokat kell meg-
mondotta Parkas
a DISZ első ország-
és hozzátette —
hogy munkásifjúsá-
gyobb lendülettel
veszi ki részét a sz-
teséből, még mind
szocializmus építé-
csapatává, de azzá
jön első öt éves ter-
évében, azaz 1953

Nagy feladatok
gunkra az 1953-as
nősen megnőtt a
feladata falun. A
adatot állított a
DISZ-szervezetel
hoz hasonlóan a
szervezetté fejles-
kell dolgozni falu-
zeteinknek, hogy
a falusi ifjúság d-
u falu szocialista
lelkes rohamesapa-

Megyek terület-
ságy egyre inkább
hogy csakis a DIS-
amely megmutalja
a tanulóshoz az it-
Pártunk megyei
több olyan levél
a DISZ-szervezet
lalkozik. Megjű-
hogy milyen hiba-
nyek vannak mun-
ga Piroksa DISZ-
például azt írja,
ágotai DISZ nap-
melláthatóan fe-
szűlésen 5-6 új
fel... Ez a nagy f-
tőség jó munkájál-
szik, hogy a vezet-
lelkeséget és első-
nak tartja azt te-
fiataljaink szorák
a DISZ-szervezett
Károly elvtárs azt
hogy gyenge a D-
fiatalok nincsenek
politikai iskolára.